

Основные направления борьбы с коррупцией

Ермишина Оксана Федоровна

Аспирант

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,
Россия

E-mail: ertof19@mail.ru

Основные направления борьбы с коррупцией

Попредкина Дарья Павловна

Студентка 4 курса, специальность «Экономическая безопасность»

*Ульяновский Государственный Университет
факультет «Экономики», Ульяновск, Россия*

E-mail: popredkinad@icloud.com

Ермишина Оксана Федоровна

Старший преподаватель

Ульяновский Государственный Университет

кафедра «Экономическая безопасность, учет и аудит», Ульяновск, Россия

E-mail: ertof19@mail.ru

Коррупция тесно связана с различными чертами национальной общественной жизни, с особенностями религиозных конфессий. Она трактуется не как временное, болезненное состояние государства, а как явление, постоянно воспроизводимое культурной традицией.

Важная особенность русской культуры, создающая благоприятную среду для коррупции, состоит в приоритете неформальных социальных отношений над формальными. В пример можно привести неформальные отношения с властью, подкрепляемые подарками и услугами. В результате обмен ненормативных услуг на деньги дополняется обменом услуг на услуги, обменом услуг на приобретение более высокого статуса в различных социальных структурах. Перечисленные деяния относятся к такой форме коррупции, как взятка, характеризующаяся короткими или разовыми взаимодействиями. Взятку «дают и берут» в основном представители малого бизнеса, а также мелкие и средние чиновники.

Нашей российской культуре свойственны семейственность, «теневые» способы решения проблем, в том числе и властными структурами. Они создают психологическую среду, социальные связи в коррумпированных системах реализуются как частные взаимодействия, дружеский или родственный круг. К примеру, очень частая картина: жены высоких чиновников часто оказываются успешными предпринимателями, зарабатывающими в десятки раз больше своих мужей. А родственники чиновников высокого ранга из таможенных или налоговых органов, а также других высокопоставленных служащих из других органов, вдруг оказываются на весьма денежных должностях в коммерческих структурах. Сами чиновники, уходя с высоких постов, как правило, подаются в бизнес, где активно используют свои прежние связи, что создает крайне благоприятную среду для коррупционных отношений. В российской законодательной практике не хватает таких свод правил и законов, запрещающих чиновникам и политикам использовать служебную информацию в целях личного обогащения, а также предоставлять ее своим родственникам и знакомым.

Нельзя не сказать о поведении наших сограждан в случаях ДТП. Часто водитель в качестве виновника начинает звонить не в ГАИ или в службу Скорой помощи для спасения пострадавших, а своим друзьям и знакомым, дабы те помогли и «отмазали» от наказания.

Исследование, проведенное в Нижнем Новгороде Институтом социологии РАН, продемонстрировало: на вопрос «Что необходимо, чтобы стать богатым в России?» 63,6% опрошенных граждан ответили «Иметь нужные связи». Но, в то же время, другой аналогичный опрос показал, что проблему борьбы с коррупцией 86% населения России считают самой важной проблемой в обеспечении экономической безопасности страны. А по данным фонда ИНДЕМ активную антикоррупционную политику ведут лишь 13% предпринимателей и 15% граждан. В подобных условиях не выглядит удивительным то, что вступая в ГРЕКО (международная организация по борьбе с коррупцией), наша страна систематически не выполняет соответствующие конвенции, в частности, не вводит закон о конфискации имущества коррупционеров и их ближайших родственников. На данный момент Россия причисляется к системно коррумпированным странам.

Если на низшем уровне отношений коррупция представляет собой традицию одаривания и других видов традиционной патриархальной культуры, то на высшем уровне присутствует бесконтрольная власть. Коррупционер-одиночка в современной России - вымирающий вид. На смену ему пришли коррупционные сети, так называемый процесс «корпоративизации» коррупции. В таких «сетях» отчетливо выражены два вида коррупционных отношений. В первом случае, например, двое сотрудников государственных органов пришли к предпринимателю с «интересным» предложением и невозможно представить, чтобы один из них брал деньги как взятку, а другой воздерживался от этой практики. К другому виду относятся такие ситуации, в которых низшие чиновники делятся незаконным заработком с вышестоящими, а те - со своим начальством. Попадая в такие сети, невозможно остаться некоррумпированным, если же такой человек появляется, то от него спешат избавиться.

Что-либо изменить в соответствующих структурах можно только извне и при личном участии высокого начальства. Данная незаконность порождает дистрибуцию вины и ответственности. Восприятие риска снижается, если чиновник делится взяткой с начальством, а продавец отдает часть «преступных» денег руководителю фирмы и т.д. И чем многочисленнее сеть участников коррупционных сделок, тем чувство вины меньше.

Также, доказано, что уровень коррупции возрастает в период модернизации, когда политическая и экономическая активность населения опережает законодательное оформление ее новых форм, принятие соответствующих решений определяется произволом чиновников. Поэтому, как одной из главных направлений по борьбе с коррупцией, можно считать радикальное уменьшение разрешительных и запретительных функций государственных деятелей.

Современное общество строится на знаниях, интересах и потребностях современной молодежи. Низкий уровень жизни, характерный для большинства россиян, порождает неподдельный интерес молодежи к проблемам достижения материального достатка. Системные знания, получаемые в школе или институте перекрываются потоком хаотичной информации «с улицы».

Таким образом, в современных социально-экономических условиях России чтобы избавиться от проблем с коррупцией, важно научить новое поколение молодых людей рациональному поиску источников доходов, использованию и распределению экономических ресурсов, непрерывному планированию, учету и контролю данных процессов, а также дать понять, что в процессе реализации экономических целей нужно строго придерживаться рамок правового законодательства.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (12.12.1993 с измен. от 01.07.2020г.)
2. Ибраева, А.С. Правовая культура: проблемы теории и практики / А.С. Ибраева. - М.: Юристъ, 2018.
3. Кальной, И.И. Гражданское общество: истоки и современность / И.И. Кальной. - СПб.: Юрид. центр «Пресс», 2017.
4. Коррупция: природа, проявления, противодействие / отв. Ред. Т.Я. Хабриева. - М.: Юристъ, 2019.
5. Правовые механизмы имплементации антикоррупционных конвенций / отв. Ред. О.И. Тиунов. - М.: Юрайт, 2013.
6. Проблемы совершенствования законодательства Российской Федерации о противодействии коррупции и практики его применения / под ред. Т.Я. Хабриевой. - М.: Юрайт, 2014.